

# 巴林左旗 “三变+”发展模式助力乡村振兴



□记者 高洋 通讯员 刘明皓 王刚

本报讯 今年以来,巴林左旗围绕一年见雏形、两年见成效、三年成体系的改革思路,积极探索“三变+”改革发展模式,盘活农村资源、推动产业发展,不断壮大集体经济,逐步实现全面乡村振兴。

“三变+乡村旅游”亮出乡村旅游产业新名片。哈拉哈达镇全胜村依托当地丰富的自然资源和人文景观,组建了泉胜鸿景旅游有限责任公司,采取“公司+景区+农户”的运营模式,吸纳村民入股600余万元,开发建设了2000米长的高空漂流玻璃水滑道和110米长的彩虹滑道旅游项目,预计每年可为村集体和股东增收300余万元,带动就业30余人。同时,积极引导当地群众发展餐饮、民宿等旅游服务业,推动农村一二三产业融合发展。

“三变+现代农业”做强优势产业发展新模式。隆昌镇老烧锅村积极构建“三变+现代农业”发展模式,抓住推广玉米高密度种植技术的有利契机,引导45户农户将240亩土地入股到合作社,由合作社从耕、种、管、收四个方面统一经营,所有资金都由合作社垫

资,秋后预计每亩能够增产300-500斤,为村集体和股东增收10余万元。碧流台镇东方红村投资125万元,建设92栋冷棚,种植牛角椒,每年壮大村集体经济6.5万元。

“三变+中草药产业”拓宽特色产业发展新广度。三山乡新农村借助巴林左旗现代中草药材产业科技示范园平台,采取“公司+合作社+农户”的方式,建设中草药材种植基地3500余亩,发展115户农户,庭院种植中药材217亩,预计每年可增收210余万元。

“三变+特色养殖”拓展主导产业发展新路径。乌兰达坝苏木乌珠花嘎查利用苏木蚯蚓产业扩繁增值的有利时机,筹集资金90万元,盘活嘎查闲置刘氏合作社,开发建设蚯蚓养殖科技园项目,发展蚯蚓养殖户18户,带动当地牧民实现用工就业300余人次,壮大村集体经济30余万元。

“三变+龙头企业”打造集体经济“造血”新功能。花加拉嘎乡伙房村依托赤峰中石农林科技有限公司,整合退耕还林地2300余亩,用于发展芍药、牡丹等花卉产业,实现增收8万余元,带动当地群众就业20余人,提升了土地的综合效益,使荒废多年的“穷山坡”变成了



◁彩虹滑道。



△高空漂流玻璃水滑道。

强村富民的“金元宝”。

“三变+特色乡村”开辟农旅产业发展新赛道。林东镇柴达木村发挥特色项目优势及文旅资源优势,依托红格尔培训中心,积极打造红色旅游、康

养旅游、会讲旅游、研学旅游、生态旅游、休闲旅游。筹集资金260万元开发城市菜园项目,预计每年增收70余万元,走出了一条农文旅融合发展之路。

## 全国电动冲浪板联赛(赤峰宁城紫蒙湖站)开赛

□记者 白蓼

本报讯 7月22日,2023年全国电动冲浪板联赛(赤峰宁城紫蒙湖站)暨宁城文化旅游体育节在紫蒙湖水域正式开赛。本次赛事由国家体育总局水上运动管理中心、宁城县人民政府主办,宁城县文化旅游体育局、宁城天宇旅游开发有限公司承办。

本次比赛吸引了来自全国各省市的12支参赛队近百名运动员参赛。赛事为期三天,设个人、团体及耐力赛等12个竞赛项目,涵盖成年、青少年、高校三个组别。青少年和高校组的参赛人数不断扩大,体现了电动冲浪板运动在学校体育和全民健身的普及发展。

赤峰宁城紫蒙湖作为今年塞北地区首个举办国家级电动冲浪板赛事的地区,具有重要意义,将推动北方水上运动的发展。同时,本次比赛也标志着今年全国电动冲浪板赛事的年中收官。

赤峰宁城紫蒙湖作为今年塞北地区首个举办国家级电动冲浪板赛事的地区,具有重要意义,将推动北方水上运动的发展。同时,本次比赛也标志着今年全国电动冲浪板赛事的年中收官。

## 市农牧局举办农业生产社会化服务现场观摩会

□记者 于红璇

本报讯 近日,市农业生产社会化服务现场观摩会在克什克腾旗、林西县召开,12个旗县区农牧局分管局长、农村牧区发展促进中心工作人员及社会化服务组织100余人参加会议。

与会人员先后来到林西县大营子乡众盈新农专业合作联社、荣盛达种植农民专业合作社、克什克腾旗经棚镇农业联合社、万合永镇集体经济联合社进行实地观摩,服务组织就合同签订、机手培训、农机服务、作业标准、托管模式、拓展延伸等情况进行了详细了解,乡镇工作人员就主体培育、沟通协调、连片推进、项目实施等问题进行了交流,旗县区业务人员就社会化服务整体规划、项目实施、业务开展、资料归档等进行了深入探讨。观摩结束后召

开了座谈会,会上详细解读了《赤峰市2023年中央财政支持农业生产社会化服务项目实施方案》,学员们积极交流、共同探讨。

近年来,我市农牧民专业合作社、联合社、农村集体经济组织等服务主体多元融合发展,通过“各级党组织+联合社+村集体经济组织”等模式开展农业生产社会化服务,有效壮大了村集体经济,实现了规模化种植。垄埂间隔的打破提高了土地利用效率,先进机械设备和种植技术通过服务组织集成应用,实现了农业降本增效、农民增收,为壮大村集体经济拓宽了路径。

下一步,我市将继续以农业生产社会化项目为抓手,充分发挥典型服务组织的示范带动作用,培育发展壮大社会化服务主体,健全社会化服务体系,推动全市农业生产社会化服务水平再上新台阶。

## 一路连两省 酷暑施工忙

近日,在敖汉旗农村公路Y121线毛兰官至二十家子修复性养护工程现场,压路机、摊铺机来回穿梭作业。

该路段终点为辽宁省朝阳市二十家子镇,全长4.857公里,路面宽度7米,是两地群众生产生活的主要通道。本次施工路

段位于敖汉旗境内,保持原有技术标准等级和平面线型不变,对原面层铣刨1厘米并加铺一层3.5厘米的沥青混凝土,预计8月30日完工。完工后,将更方便两地群众出行,提升交通联系便捷度。

张国锋 摄



△人工作业。



△机械作业。

## 克什克腾旗 启动富硒小镇建设

□记者 宋玉静

本报讯 近日,克什克腾旗经棚镇政府与山东共筑集团内蒙古助农农牧业发展有限公司共同建设的富硒小镇项目正式启动。双方将把富硒产业作为乡村振兴的重要抓手,期望通过三至五年的努力把经棚镇打造成内蒙古富硒小镇。

经棚镇作为农业大镇,近年来在带动农户增加收入、发展壮大村级积累、推进乡村振兴的道路上积极探索并取得了较好实效,农产品知名度和竞争力不断提升。面对新的机遇,经棚镇将继续运

营好200余栋富硒蔬菜大棚,扩大原有香菜、青椒、胡萝卜、香菇等富硒蔬菜品种的种植面积,做好富硒产业引领的农业产业结构调整,形成典范。

接下来,经棚镇将以此次战略合作为契机,把富硒绿色农业作为深入推进农业供给侧结构性改革的重要抓手,深耕富硒产业发展赛道,充分挖掘富硒资源优势,以硒为媒、产研对接、产销联动,促进富硒功能农业健康有序发展,构建富硒产业多元化、高品质、内涵丰富、功能完善的发展格局,积极打造可借鉴、可推广的典型样板,为全旗经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

## 宁城县大双庙镇 “惠民幸福账单”提升群众幸福指数

□记者 张绍军

本报讯 近年来,宁城县大双庙镇始终将增进民生福祉、提升人民生活品质作为首要任务,脚踏实地、真抓实干为百姓谋福利,翻开“惠民幸福账单”,一条条惠民补贴政策标准、一笔笔惠民补贴数字清晰可见,见证了大双庙镇居民持续攀升的幸福指数。

大双庙镇把算清“惠民账”作为拉近干群关系、提高群众参与度的有力抓手,以行政村为单位开展工作,组织机关干

部、村两委、驻村工作队、网格员等360余人,组成近50支小分队,深入16个行政村开展信息摸排行动。同时,以惠民补贴政策为重点,算清梳理2022年农村居民享受“一卡通”教育医疗、农牧林水等惠民政策补贴,“一户一册”建立发放“惠民幸福账单”。

通过党员干部入户算清惠民账单形式,真正让群众了解党的惠民政策,把惠民、暖民心、顺民意工作做到群众心坎上。截至目前,大双庙镇发放“惠民幸福账单”5660册,惠及群众2.8万人。

## 涵养好家风 廉润千万家

(上接第一版)

市妇联创新运用“荐、讲、秀、展、评”等特有举措,连续两年将清正廉洁家庭、红色家庭作为“最美家庭”寻找重点,通过广泛寻找、扩大影响、划定基层推荐比例、培树宣传廉洁典型等方式,带动更多家庭争做廉洁模范。

“贫寒之家,世以清白相承。”以廉为德、廉为荣、廉为美的巴林右旗“清廉家庭”道仁其其格夫妇牢记长辈嘱托,以廉洁作风带家风,传承家训,教育子女、孝老爱亲。2022年,全市机关、单位、企业等不同社会群体涌现出“清廉家庭”25户。

近年来,我市纪检监察系统坚持管在日常、严在经常、抓在平常,拍摄

制作警示教育片、廉洁文化宣传片、微电影等20余部,督促并指导相关部门和单位召开警示教育大会,多元化开展清廉书画作品展、清廉主题演讲比赛、我的家风故事征集、廉政故事我来讲等活动,组织党员干部赴廉政教育基地参观学习,面向干部家属召开家风建设恳谈会,出版《荷韵清风》《文苑清风》《廉韵家风》等家风廉政文化系列图书,创作家风系列反腐倡廉话剧《家书》等精品剧目。

以弘扬清廉之风为目标,覆盖城乡的“崇廉”“尚洁”社会氛围日渐浓厚,廉洁治家理念、清廉理念泽被千万家庭。

### 奏响阵地建设主旋律

“这些传统廉政文化的家训名篇,是先辈们留给我们的宝贵精神财富,我们要充分发挥好妇女在弘扬家庭美德、树立良好家风方面的独特作用,为家庭筑起‘护廉网’。”在松山区“风清气正”廉政文化主题公园,清廉阵地建设成果让前来参观的市委党校妇联教职工感受颇深。

漫步公园中,竹石景观、思廉亭、人生十慎、从政五清、算好七笔账等单元发人深省、引人深思,有形有感有效的廉洁文化悄然滋润着人们心田。

在清廉家庭建设过程中,我市将廉洁文化与家庭教育紧密结合,依托

亲子阅读基地、家风家教实践基地等,深入开展了一批主题鲜明、特色突出的廉洁文化作品创作和廉洁文艺作品展演等活动,用亲子助廉的方式引导家庭成员弘扬清风传家意识和廉洁齐家理念,携手共筑拒腐防变“后防线”。截至目前,全市妇联组织累计开展亲子助廉活动40余场次,直接参与群众3000余人次。

家风是折射作风的镜子,也是透视党风的窗口。“我们将深入挖掘我市本土家风家训文化资源,征集家风故事,从多形式、多载体、多维度持续推进家庭家教家风建设,以廉洁家风涵养风清气正的政治生态和社会清廉氛围。”市妇联负责同志表示。

## 松山区铁东街道北城嘉园社区 为青少年打造精神乐园

□记者 宋玉静

本报讯 日前,松山区铁东街道北城嘉园社区“萌芽书屋”正式开放,为辖区青少年打造家门口的精神乐园。

据介绍,书屋集作业辅导、阅读、益智游戏、看顾等功能于一体,志愿者通过制定学习计划、引导启发的方式,有规划地辅导孩子们完成假期作业,并带领孩子们阅读、做游戏、做手工,让孩子们在假期里学有所得、学有所乐,让家长再无后顾之忧。

此前,社区通过微信群等方式面向居民招募大学生志愿者,号召暑期

在家的大学参与社区书屋管理和辅导青少年儿童暑期作业的活动中,得到了积极回应。志愿者在服务过程中也提升了自己的技能,锻炼了社会实践能力。“这项工作对我来说是一个新的挑战,我希望通过自己学到的专业知识丰富孩子们的暑假生活,争当有理想、有道德、有文化、有纪律的新时代好少年。”志愿者王娇说。

下一步,北城嘉园社区将继续统筹辖区社会力量,进一步丰富社区儿童服务的种类和方式,让每个孩子都能享有安全、快乐和充实的成长经历,为打造儿童友好型社区做好前期准备。

大事小事平安事 社会治理能办事

强化城市公共卫生管理 营造良好卫生环境